

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4 "

Helyben hához hordva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5 "

Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hetű és
 szombat utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kóriratok visszaadására
 vagy megöröszésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Magyar szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, április 29.

V Zagrebu.

Ha a zágrábi éretlen diákokról írunk, hát csak szóljunk hozzájuk legalább a címbe horvátul. A milyen nagy hősök, bizony még megesik, hogy lovagias kérdést csinálnak belőle, a miért magyarul merjük megkérdezni, mi is történhetik hát Zágrábban, azaz pardon! v Zagrebu?

Hát bizony ott a régi játék ismétlődik. Az oroszlan alszik, az egerek cizincognak.

Az egész Horvát-Szlavonország mindössze Magyarországnak a cipőtalpa. Keskeny, hosszú, száraz — de szívós. Erős és hasznos lehet, ha komoly esetben biztos alapnak használható, de a milyen kicsiny, mégis kiszámíthatatlan kellemetlenséget okozhat nekünk, ha szegekkel van kiverve a felső lapja.

Mi pedig igyekeztünk rajta, hogy ez a kis horvát-szlavon cipőtalp sima legyen kifelé, de jó szeges befelé.

Ha valamikor Dalmácia visszakerül Szent István koronája alá, az nem lesz nekünk nyereség. Nem a magyarság fog vele nyerni, hanem a horvátság. Nehezebb lesz a cipőnk talpa, még nehezebb lesz a járás benne. Sőt ha — ments Isten! — valamikor Bosznia annexiója is előtérbe lép, a könnyelműen előre törvénybe égett horvát-szlavon-dalmát egység közt Bosznia is csak kolonca lesz Magyarországnak, de viszont erős vára a nagyhorvát badar álmoknak.

S mindezt mi magunk remekeltük az 1867—68-iki megdöntött bökezűségben. Csak nincs nagyobb gavallér a koldusnál? Egy krajczárt ha ad, mindenét elajándékozta s tönkrement. Mi is 1867-ben és 1868-ban odaadtuk a parányi, fejlődésre váró magyar államiaságot Ausztriának, a horvátoknak s egyéb nemzetségeknél, bizony azt nyögjük ma is.

Akkor koldusok voltunk, de lehetett remélni a jövőben. Odaadtuk hát öröklött nagyuri passzióból ezt a reményt is másoknak.

És meg kell vallani, hogy az odaadott reményt ama mások kezdik alaposan megközelíteni; különösen v Zagrebu. A Dráván túl idegenebb ránk minden, mint akár Berlinbe.

Ügyvédi gyakorlatból akárhányszor kitűnik, micsoda idegen világ van odaát. Bármily követelést sokkal könnyebb Ber-

linből megkapnia a magyar hitelezőnek, mint Zágrábból vagy a szomszédos Eszékből. Az igazságszolgáltatás, az ügyvédség egyenesen ellensége a magyarságnak.

A katonaság szintén horvát szellemű. Szerencse, hogy vannak magyar tisztképző intézeteink, itt legalább magyar szellemet kap a tisztikar jórésze s azonfelül az efféle éretlen csinyek, mint a mostani kávéházi összetűzések, csak a magyar szellem felé terelik a tisztikart. Itt erélyel, a horvát honvédkerület magyar lábára állításával egyszerre sokat lehetne elérni.

A közigazgatásról, a közoktatásról ne is beszéljünk. Mind a kettő arra irányul, hogy a nem csekély számú magyarságot elhorvátosítsa; hazafias szempontból egyik megbízhatatlanabb, mint a másik. Kivételt csak a magyar állami tisztviselők, főleg a postások és vasutasok tesznek. Ezek a magyarságnak hős katonái — és sokszor martírjai.

Ime, az apró kis szegek, melyeket mi magunk növesztettünk nagygyá a kis keskeny cipőtalpon. Lesz-e örök valamikor lereszelné őket?

Aligha.

Magyarország ma azt hiszi, a földön soha sem kell többet járnia. Repülni fog a halhatatlan vadliberalizmus szárnyain s még sem áll a legszélsőbb radikálizmus Csímborasszójáig. Addig lehány magáról minden józanságot, fölszed minden külföldi jövevényt és éretlenséget s akkor boldog lesz, ha egy csepp vére sem lesz magyar.

Álomnak takaros, csak a liberálizmus lenne szárny. De az a baj, hogy még eddig a liberálizmusnak csak a lomha súlyát éreztük, mely egy sereg kiváló emberünk elméjét ködbe vonta s tevékenységét megbénította. A mellett a túlzók keresztényellenes iránya válván uralkodóvá, a magyar politika ellentétbe került — Rómával.

Róma volt kilencszáz éven keresztül Magyarország legerősebb támasza. Ha mindenki elhagyott, Róma mellettünk állt. A mohácsi vészben a magyar hősök mellett pápai pénzen fogadott katonák is estek el, Budavárát pápai adományok segítették romjaiból felemelni s a millenniumkor a pápa volt az egyetlen szuverén, a ki ezt a nemzetet üdvözölte. Rómával szembeszállani nem hála — de nem is okos dolog.

Nem különösen akkor, midőn a mi kicsi horvát-tartományunk erőnek-erejével ki akarja mutatni hűségét Rómához s eme hatalmas barátság oltalma alatt kívánja megvalósítani vad álmait. Jól érzik a horvátok, milyen vakon rohan a magyar közélet veszte felé, a liberálizmus által bekötött szemével. S közel sejti a perczet, mikor nem lesz több Horvátország a magyar államnak talpa, hanem más államember nő rája: a nagy Horvátország.

Mit bánja azt a magyar liberálizmus? Akkor sem fog mea culpát mondani, de sőt igen meg lesz elégedve magával.

S még jobban meg lesznek és már is meg lehetnek vele és álhazafiasságával elégedve Zágrábban, azaz v Zagrebu.

Dr. K. A.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, április 29.

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után: kereskedelmi viszonyainknak Mexicóval való ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatnak folytatólagos tárgyalása következett. Elsőnek

Molnár Jenő Ugron-párti szólott a javaslatához. Nem szavazza meg azt, mert meggyőződése, hogy az Ausztriának érdekében történik. Persze az indokolásba nem mer mélyebben behatolni.

Szell Kálmán: Dehogyan nem.

Molnár Jenő: Azt hiszi a miniszterelnök, hogy itt e Házban nem ülnek olyanok, kik bonczolás alá vennék a dolgokat, miket a képviselőház elő terjeszt? Akkor, amidőn nekünk önálló vámterületre van szükségünk, mexicói javaslattal állnak elő? Ebből az országnak abszolút semmi haszna nem lesz, sőt hátrányára fog válni, mert világos, hogy Ausztria fogja belőle huzni a hasznot és a javaslat az 1899. XXX. t. cz. határozott megsértése.

Szell Kálmán: Az nem áll!

Molnár Jenő: Hiába vezérczikkeznek a Magyar Nemzetben s zengenek dicshimnuszról, állítását fenntartja. Követeli az önálló vámterület benyújtását s ily értelmű határozati javaslatot nyújt be, ama hozzáadással, hogy addig e törvényjavaslat függőben hagyassék. (Helyeslés a balon.)

Wilczek Frigyes gróf: Helyteleníti, hogy ily fontos tárgyalásoknál a függetlenségi párt nem jelenik meg. Teljesen csatlakozik Molnár Jenő határozati javaslatához s a törvényjavaslatot nem fogadja el. Nem fogadja el azért sem, mert tarifáról nincs benne szó. (Helyeslés a éppárton.)

BERKES BERTALAN festék-kereskedése, NAGYVÁRAD.

Főüzlet és padlófénymáz-
 gyár:

Zöldfa-utca 33. szám.

109.

Mindennemű festékek, festészeti kellékek, ecsetek, padlófénymázak és parkettviasz már több év óta elősmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi árakban kaphatók.

Emke padlófénymáz, mindenki által elősmert, kitűnő minőségű és tartós padlófénymáz. 5% az Emke javára.

Legjobb amerikai padló beeresztő olaj 1 kgr. 90 fillér.

FIÓKÜZLET: festék különlegességek raktára:

Fő-utca Bazár-épület Huzella üzlet mellett.

A mexicói szerződés.

Szell Kálmán: Biztosítja a Házat arról, hogy a javaslat abszolúte nem érinti nem csak sértőleg, de aggályosan sem a 1899. XXX. t. cz.-et. Wilczek képviselő urat sérti az, hogy én tegnap azt mondtam, hogy nincsen benne tarifáról szó.

Itt nincs is új tarifáról, csak hat hónapi szerződésről. Protestál azon vád ellen, mintha a javaslat Ausztria érdekét szolgálná. Három éve áll szemben a Házban bárkivel, de senki sem mondhatja, hogy 5 csak távoiról is valaha gondolatban is elkövette volna.

A javaslat arra irányul különösen, hogy a monarchia alattvalóinak érdekeit Mexicóban megvédjük. Nekünk is vannak ott kereskedelmi érdekeink. Hivatkozik Rakovszky képviselő fivérére, ki mint konzul Délamerikában jár s jelentésében elmondja, hogy ezernyi magyar ember él Mexicóban. Ezeket meg kell védelmezni. (Helyeslés.)

Az az állítás, hogy gátat emelne az önálló vámterület ellen, az alaptalan. Hiszen csak hat hónapos szerződésről van szó és ha ma felállítanók az önálló vámterületet, holnap már felmondhatják a szerződést. A miket Visontai képviselő ur hozott fel, ama aggályokat illetőleg megnyugtathatja úgy őt, mint pártját, hogy a külön vámterület áll fenn közöttünk és Ausztria közt, külön szerződésre léphet.

Visontai: Igenis kifelé, jogilag.

Szell Kálmán: Természetesen kifelé, jogilag köthet külön szerződést, de ha akar, ez egy dologban megmaradhat a közösség is annélkül, hogy hazánk közgazdasága egy szemernyit is szenvedne, vagy vesztené. Különben, ha az önálló vámterületet életbe léptetjük, akkor elég időnk lesz gondolkozni arról és eldönteni azt, hogy felmondjuk-e a hat hónapot Mexicónak, vagy a két állam nevében megújítjuk-e a közös szerződést a külügyminiszter.

A szönyegen levő javaslat megkötésének formája is törvényeink szerint történik s ezért a beadott határozati javaslat mellőzését kérve, kéri a törvényjavaslat elfogadását. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A Ház **Molnár Jenő** határozati javaslatát elveti, a törvényjavaslatot pedig általánosságban nagy többséggel elfogadja.

A javaslat **részletes** tárgyalása következett ezután. Az 1-ső §-nál

Visontai Soma szólalt fel. Ugy látja, hogy a miniszterelnök maga is beismerte, hogy mi most az önálló vámterület jogi alapján állunk. Ez az állapot pedig lehetetlenné teszi.

Szell Kálmán: Nem úgy van!

Visontai Soma: Igenis lehetetlenné teszi, hogy törvényesen **közösen** köthesse meg a

szerződést Mexicóval Ausztria-Magyarország. Ez irányban módosítani kívánja az első szakaszt és pedig oly értelemben, hogy a szerződést Mexicóval nem közösen köti meg Ausztria-Magyarország . . .

Szell Kálmán: Az mit sem ér.

Visontai: . . . hanem egyedül Magyarország köti azt meg. Kéri a módosítás elfogadását. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Papp Zoltán: Jó volna ezeket megfontolni odaát.

Szell Kálmán: Ismételtelen kijelenti, hogy a javaslatban semmi közjogi sérelem nincsen. Hivatkozik a törvényjavaslatokra, melyek keretén belül mozog az. Kéri a módosítás mellőzését. (Helyeslés.)

A Ház a módosítást elveti, a szakaszt változatlanul elfogadja. A második szakasznál **Fichler Győző:** E szerződés is szolgálja azt az osztrák törekvést, mely évtizedek sorára akar szövetséget kötni velünk, vagy pedig azonnal szakítani. Nem érdemes egy olyan valakinek Mexicó iránti kiujult barátságos érzelmét fűdözni, aki miatt a magyar önállóság nem létesülhet. (Helyeslés.)

Szell Kálmán: Pichlernek röviden válaszolva, kéri a szakaszt elfogadását.

A Ház a szakaszt elfogadja és így a törvényjavaslatához részleteiben is hozzájárult.

Elnök: Következik a honvédelmi tárcza.

Közbeküldtások: Szünetet kérünk!

Elnök az ülést 5 perczre felfüggeszti.

Szünet után

a honvédelmi tárcza

tárgyalása következett.

Szerb György előadó: Ismerteti a tárcza rendes és rendkívüli kiadásait és bevételeit s a szükségessé vált újításokat, mint élelmezési raktárak létesítését egy a fővárosban mint a vidéken, iskolák felállítását.

Kubik Béla: Hol? Bécsben? (Derűtségg.)

Szerb György: Bécsben. (Mozgás a szélsőbalon.)

Felkiáltások: Természetes, hogy is lehetne másképpen!

Szerb György: Katonai fogházak létesítését.

Nessi Pál: Ezt is Bécsben!

Szerb: Budapesten. A csapatzállások ezután vasuton fognak történni. A polgári felkészés segélyezésére 2000 korona lett felvéve. A honvédervosok részére iskola felállítására van tervbe véve, hol úgy gyakorlatilag mint elméletileg teljes kiképzést nyerhetnek. Ezek volnának röviden az újítások, mely után kéri a költségvetés elfogadását.

Kubik Béla: A nemzeti szellemből semmit sem hallottunk!

Tóth János: Ma, miko a hivatalos katonáskodás lejárt és a néphadsereg korát éljük s minden egyes állampolgár kívánsza abból a részből, akkor le kellene hullania a pártokat egymástól elválasztó falaknak és arra kellene törekedni, hogy a véderőnél az alkotmányos szellem érvényesüljön. Ez pedig csak az önálló hadsereg felállítása esetén lehetséges. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

A honvédségnél a magyar nemzeti érzésnek, hazafiságnak kellene kifejezésre jutni, de sajnos ezt nem tapasztaljuk. A véderendszer eddig 10—10 évre állapították meg, ma a kormány azt mondja, jobb azt egy-egy évre.

Vajjon érvényesülnek-e ott nemzeti törekvéseink?

Sajnos, nem tapasztaljuk. Es mindennek daczára bármit kérjen is a honvédelmi kormány, mindent udvariasan meg adnak neki. A delegációk néhány évnek ennekelőtte kijelentette, hogy a véderőnek fokozása tekintetében elértek ahhoz a határhoz, melyen tovább egy lépést sem t hetnek anélkül, hogy az országot nem veszélyeztethetnék és ugyanez a delegáció két évre reá, ismét 52 milliót szavazott mint többletet reá. Teljesen rossznak tartja véderő politikánkat. Es pedig két irányban.

Elsősorban a katonai kormányuk a nemzettel szemben való gondolkodásában. A honvédelmi miniszter ugyanis tudja azt, hogy többség van a háta megett, mely mindent megszavaz, hát csak arra sem érdemesíti a hazát, hogy évente legalább egyszer, a tárczája tárgyalásánál elmondja céljait, terveit.

Kubik: Mit neki a civil-bagázs!

Tóth: Hiába kérünk bármit a honvédelmi minisztertől, neki meg vannak a maga sablonos válaszai. (Ugy van! Ugy van!) Az ellenzék-ről azt tartja, hogy: megvan nekik a patentirozott viccei. Pedig csalódik. Az ellenzék eszme-harcot viv itt. Harcol a nemzeti öntudatért.

Szóvá teszi azt a levelet, amelyet ő Felsége intézett Fejérváryhoz lemondása alkalmával. Ha ez a levél csak privát levél volt, akkor miköze van a hivatalos lapnak hozzá. Ha pedig nem volt privát levél, akkor alkotmányellenes és érvénytelen. Egyrészt azért, mert nem volt ellenjegyezve, másrészt azért, mert nem a miniszterhez, hanem a tábornagynak volt intézve. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalon.)

Az a levél azt jelenti, hogy ő Felsége megparancsolja a **tábornagynak**, hogy maradjon meg a miniszteri székben. (Ugy van a szélsőbalon.) A tábornagynak nem felelős a Háznak, de a miniszter igen. A miniszterelnök a kabinet feje kellene hogy legyen.

A „TISZANTUL“ TÁRCZÁJA.

A pénz.

— Paul et Victor Marguerite. —

— Befogták már a lovakat? — kérdezte Romanise asszony élénken.

A még mindig szép asszony arcán gyöngye idegesség remegett át, melyet férjén kívül más észre sem vett volna. A göndörre süttöt dus, vörösszínű haj, mely homlokára omlott, rózsaszínű árnyékkal vouta be halántékainak fátyolszerű finom ránczait. Noha még alig volt reggeli kilencz óra, már teljesen készen volt toilettéjével, ami különös eseményre engedett következtetni a házban.

— A lovakat már befogták, sőt a kocsi el is indult a vasut-állomásra; — válaszolta a férje és újságából föltekintve, szeretetteljes megelégedéssel nézte a szép asszonyt.

— Milyen pompásan illik reád ez a fehér piquet-ruha . . . és máris készen, teljes rendben!

Az ajtó halkán megnyilt s egy sugár termetű, fiatal leány lépett a szobába: Alice, a leányuk. Megjelentére mindketten meglepetten kiáltottak fel.

— Még pongyolában! Egy óra mulva itt lesznek a vendégek!

— És még virágokkal kell az asztalt fel-diszitened!

Alice komoly arca, melybe a guny egy árnyalata vegyült, mosolyra fordult.

— Légy nyugodt, mama, az urak teljes rendben fognak találni bennünket; engem is. . . Te pedig, papa, segíteni fogsz nekem virágot szedni.

Romanise ur tiltakozott. Nem, Alice csak menjen egyedül. Neki még beszéde van a feleségével.

A fiatal leány pajkos iróniával bigyesztette az ajkát:

— Mintha bizony nem tudnám, mi fontosat kell nektek megbeszélni? . . . Aztán csinos-e legalább a ti fiatal emberetek?

Arca újra komolylyá lett s az öntudatos leány hangján tette még hozzá: — Különben bizonyosak vagytok abban, hogy tudakozódásaitokra igaz feleletet kaptatok? Csakugyan huszezer frank a jövedelme? Igaz-e papa?

— Moscher mondta nekem. Az pedig tudja. Ők ketten rengeteg pénzt szereztek a fiatal ember egy találmanya révén. Ezen kívül pedig még számos más találmanya van készülőfében. Igen, igen kicsikém, milliomos asszony lesz belőled! Ez a Dupivaud ur »all right«.

— És a kilátásai? — kérdezte az asszony.

— Azok is pompásak! Rokonságban áll a Lacherelekkel, akik pedig valamennyien dúsgazdagok. Majd csak találkozik köztük valami nagybácsi, vagy néni . . .

Romanise asszony újra elmosolyodott.

— Ha még kilátásai is vannak, akkor fényes a partie.

Alice lesietett a kertbe, hogy virágokat messen az asztal számára. Mikor a szülék egyedül maradtak, Romanise ur bővebben is kifejtette terveit a feleségének.

— Más-e talán a házasság, — mondta — mint pénzkérdés? Két család érdekeinek egyesítése? . . .

Ez a téma különben sem gyötörte sokáig; üzleti szelleme egész más irányban tévelygett. Helyzete, melyet a tőzsde legutóbbi alakulásai kissé megrendítettek, már régóta nem volt az, ami annak előtte. Ez a gazdag fiatalember pedig — akit máris a vejének mondott — könnyen kiséghetheti 50.000 frankkal.

— A pénz különben is a családban marad, — tette hozzá Romanise ur.

Az asszony szótlannul nézett férjére, aztán szeretettel — a közeli családi esemény hangulatának hatásában — megcsókolta a gondoktól redőzött homlokot.

— Minden rendben lesz, — mondta halkán; — hanem menj, barátom, öltözz fel már te is. Azonnal tíz óra lesz.

— Igen, szivem. Én hamar elkészülök . . . Ültesd őt Alice mellé és add ki a parancsot, hogy a 87-es Cortont már az első fogás után hordják körül.

Tizenegyet ütött az óra, mikor Romanise ur, szürke redingotját gombolgatva, lesietett a nyárilak lépcsőin. Alice és anyja már ott álltak

Szell Kálmán: Ugy is van!

Tóth János: Ha úgy van, miért nem intézkedett, hogy ne a tábornagyot marasztalják.

Szell Kálmán: Mert nem is volt lemondás.

Tóth: Hát a hivatalos lap?

Szell Kálmán: A nemhivatalos részben volt.

Tóth beszéde alatt báró Fejérváry több ízben ingerülten közbeszólt.

Tóth: Ne patogjon, nem önért, hanem az ország érdekében szólok. (Taps a szélsőbalon Nagy mozaics a jobboldalon). Mert sajnos tapasztaljuk a honvédtisztek kiképzésén a germanizálás erős hatását.

Nessi: Szégyen! Gyalázat!

Fejérváry (kezével hadonázva kiabál): Fogalma sincs a tényállásról! Tanuljon előbb csak azután beszéljen. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Kubik: Rendre kell utasítani!

Elnök csendre inti a képviselőket.

Kubik: Jó, ezt már meg sem hallja, majd mi is ehhez tartjuk magunkat. Gyönyörű elnök! (Nagy zaj.)

Szell Kálmán: **Fejérváry** nem lemondott, csak lemondani akart! S reflektál végül Tóth állítására, kijelenti, hogy ő apostoli királyi felsége azért nem ellenjegyezte a kéziratot, mert a tábornagyhoz szólt.

Szemere sürgeti az ifjuságnak fegyverforgásból való tanítását.

A vitát holnap folytatják.

Botrányok a színházban.

— A színházi bizottság ülése. —

A színház közönségét nem lehet korlátozni tetszésnyilvánításának kifejezésében, ha ez az illendőség határait túl nem lépi és nem zavarja a közönség műélvezetét.

A Szigligeti-színházban azonban elfajultak a viszonyok s egyesek maguk okoznak botrányt, vagy feltűzelik erre, merő hecczéből a földszinti állóhely, vagy a karzat ilyen dolgokért könnyen hevülő közönségét.

Szabályzattal, hatalmi fellépéssel nagyon nehéz ezen a botrányos állapoton segíteni, dacára, hogy minden jóízű ember elítéli az ilyen esetlen hecczeket.

A színházi bizottság tegnapi ülésén is szóba jött a botrány. A tagok mindannyian elítélik a vasárnapi ellentüntetést.

A színházi bizottság ülésének lefolyása a következő volt:

Dr. Hoványi Géza elnöklete alatt jelen voltak:

Hlatky Endre, Farkas Izidor, Gerő Ármán, dr. Gyémánt Jenő, Stark Gyula, Mezey Mihály, dr. Kornstein Lajos, Halász Lajos, dr. Kurländer Ede, dr. Moskovits József, Eleméry Ferencz jegyző és Erdélyi Miklós színházi titkár.

A szezon meghosszabbítása.

Elnök előterjesztette Somogyi Károly színházigazgató beadványát, a melyben **junius 16-ig** kéri a szezon meghosszabbítását. A szerződés szerint július 1-ig joga van a színházi bizottság engedélye mellett a színházigazgatónak a szezon meghosszabbítására. A színházigazgató kérelmének nincsen más indoka, mint az, hogy a Somogyi társulatának nincsen nyári állomása.

Halász Lajos hozzá járul a kérelem teljesítéséhez, de kívánatosnak tartja, hogy jövőre gondoskodják Somogyi nyári állomásról, mert a szezon meghosszabbítása károsítja a vendéglősöket.

Elnök kijelenti, hogy már lépéseket tettek arra nézve, hogy a nagyváradai társulatnak megfelelő nyári állomása legyen. Közlebb erre nézve már előterjesztést tehet.

Dr. Gyémánt Jenő szintén teljesítendőnek tartja a kérelmet, azonban abból az indokból, hogy mielőbb a színház állandósítását óhajtja Nagyváradon.

Farkas Izidor az iránt tesz kérdést, hogy a szezon meghosszabbítása folytán mi lesz a színház tüzbiztosításával?

Elnök felvilágosítja, hogy a biztosítási különbözetet Somogyi Károly fizeti.

A szezon meghosszabbítását a bizottság javasolja a tanácsnak.

A botrányok ellen.

Dr. Kurländer Ede ellensége minden cenzurának, de az utóbbi időben a színházban oly botrányok vannak, amelyeket nem lehet tűrni, különösen múlt vasárnap délután és este fajultak el a botrányok. Kérde az elnököt és a főkapitányt, hogy ezek megszüntetésére lehetne-e valamely módot találni?

Gerő Ármán főkapitány igazat ad előtte

szólottak abban, hogy a botrányok zavarják a műélvezetét. Gondolkozott annak meggátolásáról, de az igen nehéz. Budapesten szabályrendelet van a piszogás és füttyölés ellen. Egyes színésznőket nálunk 30-szor is kihív az ifjuság egy része, csupa hecczéből. Konkrét tervet nem mondhat a botrány meggátolásáról. A karzaton vasárnap kettős őrséget állít. Ne bízzák a botrányok megszüntetését a rendőrségre, hanem a színházigazgató tegyen valamely intézkedést.

Moskovits József indítványozza, hogy térjenek napirendre a dolog felett. Ha a rendőrség lép közbe, megszűnik a szabad vélemény nyilvánítás. A tetszés nyilvánítást nem lehet eltiltani.

Dr. Kornstein Lajos jól tudja, hogy mi a közönség joga, de már valóságos botrányok vannak a színházunkban. A hírlapírókat kellene felkérni, hogy ez ellen lépjenek fel.

Hlatky Endre helyesli a felszólalást, látja ebből, hogy a botrányokat elítéli. Komolyabb rendszabályokat nem tart célszerűnek. A rendőrség nem léphet közbe; ebből csak új botrány lenne. Amilyen a közönség, úgy tesz. Olaszországban füttyölnek, együtt énekelnek a színészekkel. Az igaz, hogy a hírlapok sokat tehetnek a botrányok megszüntetésére.

Halász Lajos szerint nem volt botrány. A Szóyer felléptekor csak élénk üvöltés. (Derűltetés) A tapsolás nem botrány.

Elnök helyteleníti a botrányt; a tetszés nyilvánítást azonban nem lehet korlátozni. Ha botrány lesz, a főkapitány joga van közbelépni, hogy ez rendszerré ne váljék. Az előadás alatt senki nem szólhat közbe.

A kérdés felett napirendre tértek.

Vendégszereplések.

Elnök bemutatja a május hóra kiütött darabokat a következőkben:

Kurucz Feja Dávid,
Vesztaszüzek,
Menyem,
Svihákok,
Lili,
Balassa Bálint

és a régi darabokból egyik-másik.

Tudomásul vették.

Bejeleníti még az elnök, hogy az igazgató **Fedák** Sárát, **Pálmay** Ilkát és **Z. Bárdy**

a kocsit mellett és hangos üdvözléssel fogadták a kiszálló vendégeket.

— Kérem, csak erre kedves Dunivaud ur! ... csak erre!

A társaság egy pillanatra megállt a teraszon, hogy a kilátást megcsodálják; aztán bevonultak a szalonba.

Romanise ur kissé meglepettnek látszott; első tekintetűre feltűnt neki s aztán egyre az forgott a fejében, hogy Dunivaud külseje nem igen vall dús gazdagságra. Múltkor, az automobil kiállítás bankettjén, elegánsabbnak tetszett estélyi öltözkézésében... Bizonyosan a gazdag ember hanyag nembánomsága az, aki feleslegesnek tartja, port hieten az emberek szemébe... Vagy pedig mesterkéltség egyszerűség.

— De kérem, kedvesem! a kocsit a rendelkezésére áll! Milyen kár! Csakugyan? Semmiképpen sem maradhat estebédre nálunk?... Tehát öt órákor. Természetesen elviszi a kocsit az indóházhoz... De csengetnek már! Első csengetés az ebédhez! menjünk fel szép lassan.

A dejeuner pompás volt: gazdag, kitűnő ízű és változatos. A fiatal ember Alice mellett

ült s általános figyelem vette körül: élceinek hatása valóságos megremegett az asztalt a nagy kacajoktól. Moscher, a másik vendég, a ház uróje mellett foglalt helyet és pikáns történetkéket suttogott párisi hölgyekről.

Mikor a stílet körülhordták, Romanise érkezettnek látta az időt, hogy puhatolódzék a vendégénél.

— Hogy van a jó Lacherelné, a tanácsosné ő nagysága, kedves Dunivaud ur? mikor látta őt utoljára?

Dunivaud meglepődött. Nem ismeri azt az urhölgyet.

— Azt hittem, hogy rokona önnek? — kérdezte a tőzsér és arczáról hirtelen elpárolgott a mosoly.

— Oh, csak igen távolról vagyunk rokonnok: ők nem is tudnak rólam...

Romanise asszony már nem hallotta többé, amit Moscher, a szomszédja előadott. Arczát hirtelen elborította a pir és tekintete hosszan találkozott a férje tekintetével.

Mikor a kávé megitták és a likőrös poharak is kiürültek, a vendégek felálltak. Roma-

nise ur végre alkalmat talált Moschert vállatára fogni.

Egy csapásra összeomlott az egész terv. Tévedés volt! Dunivaud kedves fickó, derék ember, szellemes és kitűnő műveltségű, akire bizonyára szép jövő várakozott! — de szegény. Egy feltaláló, akinek eszméihez pénzre van szüksége!...

Romanise ur felháborodása mérhetetlen volt. De még csak akkor érte el haragja tetőpontját, mikor a fiatal ember kifejtette előtte a terveit. Egy milliót tudna megszerezni, ha 50.000 frank állana a rendelkezésére...

— Ötven ezer frank! No de ilyen arczatlanság! Végre valahára öt óra lett és mikor a fogat elrobogott a vendégekkel az indóház felé, a szép Romanise asszony felsóhajtott:

— Szegény lovaink ugyancsak kimertülnek!... Hát ez a Moscher nem mondhatta volna meg előre ezt nekünk!... Egy senki!

Romanise ur magából kikelve kiáltotta:

— Ha még egyszer ide be merészelné tenni a lábát!...

Schön Lipót nagyváradai első minőségű kifi sütődéje.

Naponta friss házi kenyér.

Különös figyelmet fordítok arra, hogy készítményeim tisztasága és jó első minősége által a t. közönség bizalmát kiérdemeljem.

Értesitem a t. közönséget, miszerint Széchenyi-téren, a Szilágyi-féle helyiségben egy a mai kor igényeinek megfelelő sütődét nyitok. Hogy az általam készített sütemények más készítméssel össze ne cseréltesenek és **első minőségűk kitűnjék**, minden kihordó eszközeimet

„SCHÖN“ jelzéssel láttam el.

Gabit vendégszerepeit; továbbá **Vernier** Róza opera énekeső a Parasztszületben és a Madarászban lép fel.

Fedák Sára pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn játszik a Bibliás asszonyban, Lotti ezredeseiben, Liliben és a Babában.

Tudomásul vették.

Még néhány apróbb ügy elintézése után az ülés véget ért.

UJDONSÁGOK.

Májusi ájtatosságok.

Holnap beköszönt az év legkedvesebb, legszebb hónapja: a virágos május.

A rétek, a mezők a tavasz legszebb pompájában disztenek, a levegő telve illattal.

A róm. kath. egyház tisztelete jeléül az év ezen legszebb szakát a Boldogságos Szűz Mária tiszteletére szenteli. Ma szerdán április 30-án kezdődnek a májusi ájtatosságok s estéknél a templomok megtelnek s áhitat, szeretet környezzi a Megváltó anyjának virágözönnel elborított oltárát.

A várad-olaszi plebánia-templom elbontása folytán a premontréi rend templomában lesznek a májusi ájtatosságok. Hetenként háromszor: vasárnap, szerdán, és pénteken a legméltóságosabb Oltáriszentség kitétele mellett szent beszédek lesznek. A prédikációkat a következők tartják: április 30-án dr. **Steinberger** Ferencz kanonok, május 2-án **Grócz** Béla kanonok, május 4-én **Halász** Gyula papnöv. lelkiigazgató, május 8-án **Grócz** Béla kanonok, május 9-én **Csi say** Alajos papnöv. lelkiigazgató, május 11-én **Tóth** Lajos tan. felügyelő, május 13-án **Grócz** Béla kanonok, május 16-án **Halász** Gyula, május 18-án dr. **Steinberger** Ferencz kanonok, május 21-én dr. **Lindenberger** János theol. tanár, május 23-án **Halász** Gyula, május 25., 29. és 30-án dr. **Némethy** Gyula theol. tanár, május 31-én **Dencs** János tb. kanonok.

A **Szent László**-templomban hetenként 2-szer: vasárnap és csütörtökön tartatnak szent beszédek a következő sorrendben: ápril 30-án dr. **Vucskics** Gyula plebános, május 1-én dr. **Némethy** Gyula theol. tanár, május 4-én **Brém** Lőrincz p. actuarius, május 8-án **Brém** Lőrincz, május 11-én dr. **Steinberger** Ferencz kanonok, május 15-én **Pálffy** Béla főreal isk. hittanár, május 18-án **Grócz** Béla kanonok, május 22-én dr. **Vucskics** Gyula plebános, május 25-én dr. **Steinberger** Ferencz kanonok, május 29-én dr. **Lindenberger** János theol. tanár, május 31-én **Grócz** Béla kanonok.

A premontréi rend templomában este fél 7 órakor, a Szent László templomban esti 7 órakor tartatnak a Mária-ájtatosságok.

Álarcos rablógyilkosok Görbeden.

— Saját tudósítónktól. —

Rémes gyilkosság hírért vesszük a késő éjjeli órákban.

Tegnapelőtt este 11 órakor **Láza** György görbégi bíró házába bekopogtattak. A bíró lefeküdt már, de a kopogtatásra ajtót nyitott. Alig nyílt ki az ajtó, azon három álarcos ember rontott be, a kik a bírót leteperték s rövid küzdelem után **meggyilkolták**.

Az esetről egyelőre bővebb részletek hiányoznak; a csendőrség tegnap azonnal jelentést küldött a nagyvárad-i törvényszékhez, a honnan tegnap **Ember** Géza vizsgálóbíró és

Korn Lajos kir. alügyész azonnal kintaztak Görbedre a vizsgálat megejtése véget.

TÁJÉKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Április 30. A kereskedelmi és iparkamara teljes ülése d. u. fél 2 órakor.

Május 1. Orvosok szakülése d. u. 5 órakor.

Május 11. A biharmegyei Casinó évi közgyűlése d. u. 4 órakor.

Május 11. Hangverseny a Fekete Sasban d. u. 5 órakor.

Május 27. Katholikus majális.

* **Bérmaut az egyházmegyében.** Az idei pünkösdi ünnepkörben, május végén és június elején a nagyvárad-i egyházmegye igen sok helyén bérmálás lesz. A megállapított sorrend a következő: május 25. Körös-Ladányban, 26. Szeghalmon; május 31. bérmálás Sarkadon, június 1-én Csorváson, jun. 2-án Orosházán, jun. 3-án Gádoroson (Bánfalva), jun. 4-én Kondoroson, jun. 5-én Békés-Szentandráson és jun. 6-án Szarvason. A bérmálás szentségét **Radnai** Farkas felszent. püspök osztja ki.

* **Keresztjáró napok.** Az idén változni fog városunkban a keresztjáró napok rendes, megszokott sorrendje. Első napon a **székesegyház**ból indul a körmenet a Schlauch-tér végén levő uton és a Fürdő-utcán át a **premontréi** templomába, második nap ugyanezen uton a **premontréi** templomából indul a **székesegyház**ba, harmadik nap az újvárosi **Szt. László** templomból a **kapuczinus** atyák templomába. Ez új rend, az olaszii plebánia templom építése miatt vált szükségessé.

* **Gróf Széchényi-muzeum.** A Magyar Tudományos Akadémia Széchényi-muzeumot létesített, amelyben nagynevű alapítójának reliquiáit, a lánglelkű hazafira vonatkozó iratokat, tárgyakat gyűjti össze. Az elnökség megkereste Nagyvárad város törvényhatóságát, hogy a levéltárban levő s Széchényi István grófra vonatkozó iratokat küldje fel a Széchényi-muzeumba megőrzés céljából. Ilyen azonban nincsen. Csupán egy jegyzőkönyvi cikkely van, amely a törvényszék és városház előtti térnek és utcának Széchényiről való elnevezéséről szól. Ezt másolatban felküldi a város. Az erre vonatkozó cikkely 1860-ban kelt s a következőleg hangzik:

Kiirt cikkelye

Nagyvárad város községtanácsa f. 1860-ik évi augusztus hó 10-én tartott községtanácsülésből.

Jelen voltak: városi tanácsos Petrovits András ur elnöklété alatt: Folinusz István, Farkas Lajos, Pireth Ferdinánd, Heinrich István, László László, Mallász József, Nagy József és Poyvár János községi tanácsos urak. Fogalmazó Tarr Károly és Ficzek József.

6326—37. sz.

Községi tanácsos Mallász József ur indítványozza, hogy úhái gróf Széchényi István legnagyobb magyar honfiának emléke a városban is örökíttessék meg és erre nézve javaslatba hozza, hogy a helytartósági utca »Széchényi«-utcának, a helytartósági épület előtti sétátér pedig, mely a városnak oly tetemes költségében került, — »Széchényi-tér«-nek nevezetessék; az indítványt tevő erősen meg van győződve, hogy mint a jelen, úgy a legkésőbb utókor is, mindenkor hálás kegyelettel és kimérettel viseltetik azon sétátér és rajta disztlő csemeték iránt, mely nevével ily nagy honfi emléket örökítendi.

A községi tanács jelen indítványt egyhangulag elfogadja s annak mielőbbi fogantatásával a városi tanácsot megbizza.

* **Az ereklje-muzeum.** A gróf **Kreith** Béla tulajdonát képező 1848—49-iki és Kossuth-muzeum kiállítását a tegnapi napon is oly nagy számu hazafias közönség nézte meg, hogy a

vármegyeház nagyterme állandóan telve volt közönséggel. A vidékről számosan jöttek be megnézni a gyűjteményt, köztük igen sokan a vidék lelkészei közül tanítóikkal egyetemben. Ezek közül többen ígéretet is tettek arra nézve, hogy a tanuló ifjuságot az ereklje-muzeum megtekintésére be fogják kísélni. Mint halljuk, a fővárosi tanács is körlevélben rendelte el annak idején a fővárosi összes tanintézeteknek a muzeum megtekintését. A muzeum vezetősége ez uton mond hálás köszönetet **Felser** Antal és **Grócz** Béla kanonok uraknak hazafias adományukért, 10—10 koronát adományoztak az 1848—48-iki és Kossuth-muzeum gyarapítására. A muzeumi kiállítás naponként nyitva van, belépti díj személyenként 30 krajczár, gyermekeknek 10 krajczár.

* **Az elmeegógyintézet kiépítése.** Bihar-vármegye közokházának meglévő pavillonjai, dacára az újabb kibővítésnek, nem képes befogadni a felvételre jelentkező szegény betegeket. Újabb kibővítésre pedig nem áll rendelkezésre terület. A kérdést akként óhajtják megoldani, hogy az elmebajosok osztályát, a mely jelenleg egy egész nagy épület földszintjét elfoglalja, kitelepitik. E célra megvásárolta a vármegye a Kórház- (Hidegser)-utcán levő Krizsár féle telket s ide építteti az elmebajosok kórházát. Az épület terveit tegnap vizsgálta felül a kórházi választmány. **Szunyogh** Péter alispán elnökölt s **Bunyilay** Vince kanonok, **Szabó** József birtokos, **Markovits** Károly birtokos, **Cziffra** Gerő nyug. megyei főpénztárnok, **Wallner** Odön m. főügyész, **Miskolczy** Árpád m. főszámvevő, **Gerő** Armin Nagyvárad város főkapitánya, **Szathmáry** Károly Andor m. főpénztárnok, dr. **Fráter** Imre igazgató-főorvos, **Barta** János dr. és **Révész** Vilmos dr. osztályorvosok és **Balogh** Elemér jegyző. — Elfogadták a közokház szennyvíz levezető csatornájának kiépítésére vonatkozó előterjesztést. A csatorna úgy építteték, hogy majd teljesen beleillik a városi csatornahálózatba. A tervezet szerint a csatorna 32.600 koronába kerül. Ha a városi csatorna kiépül, a város 28.970 koronáért átveszi a csatorna utcai vonalát. — Az elmeegógyintézetre vonatkozó terveket elfogadták; az építés 540.000 koronába kerül. Az építést **Rimánóczy** Kálmánnak javasolják kiadni. A kórházi választmány ilyen irányban tesz előterjesztést a megyegyűlésnek.

* **Kerületi gyűlés.** A nagyvárad-olaszii esperesi kerület tegnap tartotta tavaszi gyűlését, melyen a kerület papsága élén az esperessel, **Dencs** János tb. kanonokkal teljes számban jelent meg. Ott voltak: **Gabriely** Lajos, dr. **Vucskics** Gyula, **Richter** Jenő és **Gresinczky** Antal plébánosok, **P. Mesterházy** Gyula és **Kledorfer** Lambert kapuczinus atyák, **Makucz** Ernő, **Heiling** József, **Pálffy** Béla, **Serly** Viktor, **Kovács** József, **Kampell** József, stb. A gyűlést megelőzőleg a Szent László-templomba mentek a kerületi tagok, a hol dr. **Vucskics** Gyula misét tartott s valamennyien elvégezték husvéti szent gyónásukat. Azután a plébánián megtartották a gyűlést, amelyen a folyó ügyek elintézése után **Kovács** József tartott felolvasást a hitelemzésnek egyik gyakorlati kérdéséről. Gyűlés után a kerületi tagok az újvárosi plébánosnak voltak szívesen látott vendégei. Ebéd alatt szeretettel ünnepelték az esperest, kit szílyos szembajából szerencsésen megmentett a Gondviselés.

* **A ki szeretne börtönbe jutni.** Polónyi Géza beszéli el ezt a kis történetet a prakszából.

— Egy lopással vádolt falusi atyafi védőjének rendelték ki egyszer hivatalból. Apró kis ügy volt, nem igen érintkeztem hát a kliensemmel. Különbben is a tárgyalás folyamán mindvégig a legkonokabb — beismerésben volt az ipse. Soha se láttam még ilyen töredelmes bűnöst. Akármit kérdeztek tőle, ő habozás nélkül rámondta, hogy

— igen. Már az elnök is megsokallta ezt az engedékeny beismerést és olyan kérdéseket próbált fölteni neki, amelyekkel talán tisztázhatta volna magát. De ő csökönyösen hajtogatja:

— En loptam, kérem alásan! Ami igaz, igaz!

Mikor a védőbeszédre került a sor, összes igyekezetemet összegyűjtöttem, hogy tisztára mosam a védenzemet. Egyre világosabb lett előttem, hogy nem ő lehet a tettes. Ki is fejtetem hosszasan, hogy ezért, meg ezért vagyok ebben a meggyőződésben. A sok érv végre is legyőzte a közvállót és a bíróság fölmentette az én emberemet. Mikor az elnök kihirdette az ítéletet, a védenzemet dühösen szólott:

— No már kérem alásan, az mégse járja, hogy az ügyvéd ur szavának jobban higgyenek, mint az enyémmé! Hiszen az ügyvéd ur ott se volt! Oly méltatlankodva mondta ezt, hogy magam is megdöbbentem. Tárgyalás után tehát megkérdeztem tőle:

— Aztán mondja csak, igazán lopott kend?
— Nem loptam én, kérem alásan.
— Ejnye, hát hazudott a bíróság előtt?
— Hájszen, azért hogy nem vagyok ügyvéd, — szegény embernek is szabad egyszer!
— Aztán miért akarta, hogy elítéljék?
— Mert könyörgöm, eleget jajgattam az igazságot, mégis benn tartottak aratás idejére. Most hát úgy gondoltam, hogy tartson ki az állam a télen is, amikor úgy sincs keresetem.

* **Katonai előléptetések.** Tegnapi számunkban beszámoltunk már több katonai előléptetésről, a melyről távirati uton sikerült tudomást szereznünk. Az eddig közlötteken kívül olvasóinkat a következő előléptetések érdeklik: **Kozma** József II. oszt. honvéd kezelő-tiszt a 4. gyalogezrednél I. osztályúvá; a III. sz. csendőrkörületben: **Kintis** István II. o. százados I. osztályúvá, **Kricsfalussy** Jenő főhadnagy II. o. századosá lépett elő. — **Panajott** Sándor ezredes, a II. sz. csendőrkörület parancsnoka a magyar állam egész csendőrségének felügyelő-helyettesévé neveztetett ki. A kiváló ezredes annak idején mint a nagyváradi szárny parancsnoka nagy népszerűségnek örvendett városunkban s ezért mostani kitérését ismerősei szintén örömmel fogják hallani. — A III. csendőrkörület parancsnokává **Kostka** Pál alezredes neveztek ki, ugyancsak a III. sz. csendőrkörülethez áthelyeztetett tolelvai **Nagy** Gábor őrnagy.

* **Hymen.** **Balogh** Rózsikát, **Balogh** István vasuti altszót szép és kedves leányát ma vezeti oltárhoz **Sipos** József kataszteri mérnök. Az esketési szertartást a premontréi templomban d. e. 1/2, 11 órakor **Dencs** János apátplebános fogja végezni. Tanúk lesznek a menyasszony részéről: **Balogh** Károly közs. iskolai igazgató, a menyasszony bátyja, a vőlegény részéről **Muzsnai** Lajos szegedi polgári iskolai tanár.

* **A gróf ur ősei.** Az angol alsóház pénteki ülésén érdekes epizód történt. Percy gróf Lynch búr ezredes ügyében szólalt fel és többek közt ezt a kérdést intézte az állam főügyészhez:

— Tudja-e a főügyész ur, hogy Galvay tiszteletreméltó képviselője, Mr. Lynch a búr hadseregben harczolt, tehát hazaárulást követett el? Hajlandó-e őt ezért ezután is üldözni?

Az államügyész nem is felelhetett e kérdésekre, mert felugrott Veagh ir képviselő, aki megtamadt kollegáját a következőképp védte meg:

— Mielőtt a főügyész ur e kérdésekre felelne, tisztelettel kérdezem, tudja-e, hogy Percy ősei közül hármat akasztottak fel hazaárulás miatt?

Ez a kérdés nagy derűséget keltett és fölöstegessé tette a főügyész válaszát.

* **Rendőri hírek.** **Veisz** Vilmostól cselédje, **Lakatos** Vilma elmúlt éjszaka megugrott. A jei s hölgy előbb a szekrényt feltörte és tartalmát magával vitte. Nyomozzák. — **Aredánszky** János asztalos Nagy Sándor-utca 6. számú

lakásába éjszaka ismeretlen tettes betört és egy szekrényre való rubát elemelt. Nyomozás. — A Nemzeti Szálló szobaleánya elmúlt éjszaka **Fekete** Lóri notárius tolvajának éjjeli szállást adott. Fekete Lóri a szobaleány kézi táskáját és 20 koronáját reggelre elvitte. Nyomozás.

x Felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét az **Rosenthal és Ehrlich** cég mai hirdetésére.

IRODALOM.

Örömhagok 6 Szentisége XIII. Leó pápa trónralépésének huszonötödik évfordulójára 1878—1903. Irtta Bertalan Vincze. Az esztergomi egyházi főhatóság 1131—1902. sz. a. kelt engedelmevel. A Szent István-Társulat kiadása. A nagymélt. püspöki kar elrendelte, hogy a kath. iskolák ünnepélyeket tartsanak XIII. Leó pápa trónralépésének 25. évfordulójára. A Szent István-Társulat kiadásában most megjelent »Örömhagok« ezen ünnepélyekre szánt könyvecske, melynek tartalma: A róm. kath. egyház és helytartója, XIII. Leó élete, XIII. Leó pápa imája. Költemények és énekek az örömhagokra. A könyvecskét melegen ajánljuk a tanítványok előjárójának figyelmébe. Megrendelhető a Szent István-Társulat könyvkiadó-hivatalában Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28. Ara 20 fill.

Magyar Gazdák Szemléje. A magyar gazdaszövetség kitűnő folyóiratának legutóbbi száma Bernát István szerkesztésében a következő tartalommal jelent meg: Osztrák agráriusok, Magyar szociálisták. Hajózásunk a Levantéban (Kelemen). Örökösödési jog telepítési birtokokon (Baross János dr.) A dolgozó Olaszország (Gécze Sarolta). Gazdasági önkormányzat (—y.) Milerandék szociálisták (Czettler Jenő dr.) Társadalmi krónika (Maszk) Külömfélék: A Bankgyesület likvidációja. — Gravosa Contra Fiume. — A kenyéruzsora. Krónika. Szerkesztőség: Budapest, Baross-utca 10. sz. Előfizetési ára: egy évre 12 korona. — Egyes szám 1 korona 20 fillér.

Igazságszolgáltatás.

Esküdtszéki tárgyalás.

Korlátolt elméjű, zavaros gondolkozása ember ült tegnap a vádlottak padján, vádolva gyujtogatás büntetével.

Lál Péter brátkai földmivelő a szerencsétlen, ki folyó év január 28-án édes anyjának, **Lál** Mitrúné szül. **Lál** Máriaának tulajdonát képező az erdő szélén álló lakóházát, midőn testvére és anyja is távol voltak, bosszúból felgyújtotta. A tett eikövetése után pedig tüstént felkereste a legközelebbi szomszédját s dicsekedve mondta el, mily hatalmasan bosszút állott testvérén és anyján, a miért a betakarított szénából az ő részét is eladták.

A bosszúnak ezen együgyű nemével tegnap foglalkozott az esküdtszéki bíróság **Nagy** Ferencz kir. törvényszéki elnök előklete alatt. Szavazó bírák voltak **Kepes** Miklós, dr. **Csulyok** Béla törvényszéki bírók, jegyző **Nagy** János. A vádhatóságot **Vámossy** Mihály kir. alügyész képviselte. Védő ifj. **Márkus** László ügyvéd.

Az esküdtek kisorsolása után az elnök a vádlottat hallgatta ki, a ki teljes beismerésben van, azonban a kérdésekre nagyon homályosan és zavartan felel.

A kihallgatott tanúk, kik valamennyien magától a vádlottól hallották tettének elbeszélését, eskü alatt bizonyítják, hogy anyjával és testvérel nap-nap mellett cizvakodott és hogy valamennyien együgyű és zavaros gondolkodásának ismerték.

A kihallgatott orvosszakértők, kik egy hónapig figyelték meg a vádlott elmebeli állapo-

tát, bizonyítják, hogy **Lál** Péternek ezen zavaros feleletei nem elmebeli fogyatkozásnak, hanem alacsony fokú műveltségének tulajdoníthatók.

A kir. törvényszék a bizonyítási eljárás befejezése után az esküdteknek felteendő kérdéseket állapította meg.

Még pedig: Bűnös-e a vádlott gyujtogatás büntetésében s tettét beszámítható állapotban követte-e el?

Vámossy Mihály kir. alügyész védőbeszédében vitatja, hogy a vádlott beszámíthatósága nem lehet kérdéses. Kéri az esküdteket, hogy állapítsák meg a vádlott bűnösségét.

Ifj. **Markus** László védő logikus érvekkel támogatja a beszámíthatóság kérdésének kimondását esetleg a vádlottnak felmentését.

Az elnöki resumé után verdikt hozatalra vonultak be az esküdtek és jó másfélórai tanácskozás után kimondták, hogy **Lál** Péter tettét beszámíthatatlan állapotban követte el.

Ezen verdikt alapján a kir. törvényszék a vád és következményei alól felmentette a vádlottat.

Ítélet jogerős.

Az új katonai büntető törvénykönyv. Bécsből táviratozzák, hogy a katonai büntető perrandtartás a minap elkészült. Hírszerint a törvénykönyv tervezete már csak előterjesztésre vár és a közös hadügyminiszter a delegációkban nyilatkozni fog e rég vajdó kérdés elintézéséről.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR.

Saerda: Willars dragonyosai. (Szojer Ilonka felléptével.)

Csütörtök: Angot asszony leánya. (Szojer Ilonka utolsó felléptével.)

Czigánybáró. Ha Nagyvárad közönsége nem volna annyira elkényeztetve primadonna dolgában; ha a színtársulat többi tagjai mind magas művészi színvonalon állának; ha tehát remélnünk lehetne, hogy ilyen környezet egy kezdő énekesnőt hirtelen nagyra fog emelni: akkor ajánlanók **Radványi** Klára szerződését. Szép színvonalú alak, ügyesen mozog a deszkákon, játszani izlésesen tud, hanem a hangja nem olyan csengő, mint a minőhöz mi szokva vagyunk s nem is olyan finom, mint a minőt megkívánunk. A mai társulatnál, a hol gyengeségben versenghetnek a tagok, égető szükség van rá, hogy a zenekedvelő nagyváradi közönség előtt a primadonna vezesse a társulatot; tegnapi fellépése után illetve **Radványi** Klára még most erre minden kiválósága mellett se képes s így nem is lehet vele **Székely** Irén helyét a közönség igényeinek megfelelően betölteni.

Az előadás maga olyan pótszezoniasan ment. Legkiemelkedőbb pontja volt, hogy az első felvonásban a verekedési jelenetben a kóristák jókat huztak egymás körmére. A szereplők közül **Szathmári** egyike volt a leheletleggyengőbb **Zsupánok**nak; talán érezte ezt ő maga is és igyekezett nem a közönségnek, hanem Bérczinek játszani, énekelni. **Kulinyi** Mariska (Arzéna) is távol állt a remekléstől, bár a hangjára most jobban ügyelt s kevesebbet tremolázott. **Pintér**, **Bérczi**, **Székely** Anna mint rendesen jók voltak. Tetszett a jól összetett ének is.

—r.

A Kurucz Feja **Dávid** bemutatója. Fényes Samu diadalmas darabjának, a »Kurucz

Feja Dávid-nak legközelebb lesz a premierje. A nagy sikerű drámára nagy gondtal és ambícióval készült elő a színház drámai személyzete. A darab fő szerepeit S. Nagy Julia, László Irén, E. Kovács Mariska, H. Novák Irén, Szarvasy, Peterdy, Tóth Elek, Bognár stb. játszátk.

Szozer Ilonka. Szozer Ilonka, az Operaház kiváló művésznője, újra vendégszereplésre jött Nagyváradra. Ez alkalommal két estén játszik, két ugyyszólván klasszikus jeles darabban. »Willars dragonyosai«-ban, s »Angot asszony leánya«-ban. Ma este a »Willars dragonyosai«-ban, lép föl a művésznő, csütörtökön pedig »Angot asszony leánya«-ban. Mindkét előadás bérletfolyamos.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 208.

Pótbérlet 14.

Ma, szerdán, 1902. április 30-án

Willars dragonyosai.

Opera.

S Z E M E L Y E K:

Thibaut, gazdag bérlő	— — —	Bérczi Gyula
Georgette, neje	— — —	T. Pogány J.
Belámi, dragonyos altiszt	— — —	Pintér Imre
Sylvian, szolga Thibautnál	— — —	Perényi József
Friquet Rosette, porleány	— — —	Szozer Ilonka
Egy lelkész	— — —	Csatár Győző
Pórnó	— — —	B. Horváth Irma

HELYARAK: Nagypáholy 7 fr. földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsolye 1 frt 50 kr. Kőrszék 1 frt 20 kr., Támlászek 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzsek 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színlap 10 kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vásár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

Kezdeté 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, május 1-án

Angot asszony leánya.

Opera.

TANUGY.

Vizsgálatok a reáliskolában.

A m. kir. áll. főreáliskola VIII. osztályának évvégi vizsgálatai a következő sorrendben tartanak meg: Május 5-én a vallásból; 7-én mennyiségtan, természettan és ábrázoló mértanból; 9-én magyar nyelv, történelem, bölcsészettől; 12-én német, francia és latin nyelvből; 13-án és 14-én ezen osztálybeli magántanulók vizsgálatai.

ZENE ES MUVESZET.

Szemere Miklós csárdás. Mihók Sándor, lapunk jeles fővárosi vezérczikirója a fenti címmel adta ki negyedik zeneművét, melyet a fővárosi sajtó igen nagy elismeréssel fogadott. Ilyen ruhákus, ügyes, eleven és talp alá való csárdást már évek óta nem hallottunk, a mint csak fokoz az a körülmény, hogy egyszerűen van letéve és a kezdő muzsikások is eljátszhatják hamarosan. Nagyon melegen ajánljuk a tisztelt közönségnek. Megrendelhető Mihók Sándornál, Budapest, VIII, Pál-utca 2. Ara 1 kor. 20 fillér.

Haugverseny a Gyermekórház javára.

A május 11-én, vasárnap délután 5 órakor, a Gyermekórház javára a »Fekete Sas«-termeiben tartandó hangverseny előleges műsora a következő:

1. Nyitány, előadja a katona zenekar.
2. Prológ: mondja dr. Márkus László.
3. Mendelssohn: »A Hebridák« két zongorán, nyolcz kézre, előadják: *Tucsek* Ferenczné, dr. *Fináczy* Béla, *Szmaassenka* Ernő és *Vomácska* József.
4. »Bál után.« Monolog. Előadja: *Várady* Aranka.
5. a) Chapin »Bercense«.
- b) Székely: Magyar ábránd. Zongorán előadja: dr. *Fináczy* Béla.
6. Enek. E szám betöltéséről később fog beszámolni a rendezőség.
7. Vörösmarthy: »Szép Ilonka«, szavalja: *Várady* Aranka. Zongorán kíséri: *Vomácska* József.
8. Schubert »Forellen-Quintett« két tétele. Előadják: hegedű: *Schmerhouszky* József, brács: *Vomácska* József, gordonka: *Szmaassenka* Ernő, bőgő: *Hudina* Károly, zongora: *Fináczy* Béla
9. Egyveleg, előadja a katona-zenekar.

Jegyek már válthatók *Erődy* H. czukrászdájában, Fő-utcán.

Helvárak: a 7 elő sorban 2 korona, a többi sorokban 1 kor. Allóhely és karzat 60 fillér.

REGÉNY-CSARNOK.

A tengerészeti szerződés.

Conan Doyle: Doktor Holmes kalandjai. 9

— Alig hiszem.

— En sem. De hiába, minden lehetőséget bele kell foglalunk a számításunkba. Mély gödörbe esett a szegény ördög és nagyon kérdéses, ki tudjuk-e onnan huzni. — Mi a nézeted Harrison kisasszonyról?

— Nagyon erős jellem.

— De jó is, ha nem csalódom, ő és a fivére egyetlen gyermekei valami bányatulajdonosnak odafönt Northumberlandban. Phelps e télen utazás közben eljegyezte magának a leányt, a ki bátyja kíséretében ide jött látogatni, hogy véglegve rokonait megismerje. Mikor aztán erre lejutott ez a nagy csapás, itt maradt, hogy jegyesét ápolja és fivére József, aki nagyon jól érezte itt magát, szintén nem akart elmenni. Láthatod, hogy ugy kéz alatt már tudakozódtam egyről-másról. De ma még meg kell próbálnunk, hogy nagyon sokat megtudjunk.

— Orvosi gyakorlatom — szóltam, de Holmes hevesen közbevágott.

— Ő, ha jobban érdeklődöl a betegeid iránt, mint én irántam...

— De kérlek, hisz éppen azt akartam mondani, hogy mostanában egy-két napra elszabadulhatok az orvosi gyakorlatomtól!

— Nagyszerű! — szólt Holmes kitörő jókedvvel. — Akkor együtt fogjuk ez esetet kinymozni. — Azt hiszem, legjobb lesz előbb Forbest felkeresni. Ő bizonyosan minden részletről tud majd felvilágosítást adni, a mire szükségünk van, hogy megállapítsuk, melyik szálán lehet a csomót kibogozni.

— Nincsen valami kiindulási pontod?

— Több is van. De csak bővebb tudakozás után derül majd ki, mennyit érnek? A céltalan bünteteket lehet a legnehezebben kikutatni. De ez itt nem céltalan. Kinek lehetne belőle haszna? — A francia nagykövetnek, az orosz nagykövetnek és mindenkinek, a ki a kettő közül valamelyiknek a szerződést eladja. Továbbá lord Holdhurstnak.

— Lord Holdhurstnak!

— Nem lehetetlen, hogy valamely államférfi olyan helyzetbe jut, amikor nagyon kíváncsnak tartja, hogy ilyen irat véletlenül megsemmisüljön.

— Valamely államférfi igen, de olyan gentleman, mint lord Holdhurst, soha!

— Én csak egy lehetőségről beszéltem, melyet nem szabad szem elől tévesztenünk. Még ma meglátogatjuk a nemes lordot és megtudjuk, van-e számunkra valami mondani valója. Különbben addig is tettem már mindenféle intézkedést.

— Már?

— Igen! A wokingi pályaudvarról táviratoztam az összes szerkesztőségeknek. Az esti lapokban meg fog már jelenni a következő hirdetés.

Es átadott nekem egy papírlapot, mely jegyzőkönyvből volt kitépvé s melyen plajbászszal oda kenve a következő sorok voltak írva: Tíz font jutalom — annak, a ki megmondja amaz egy fogatu számát, mely május 23-án este háromnegyed tíz órakor egy utast szállított a külügyminisztérium Charles-utcai bejáratához vagy hozzá közel. Bővebbet Baker-utca 221 b,

— Te tehát azt hiszed, hogy a tolvaj kocsin ment odáig?

(Folyt. köv.)

TAVIRAOTK.

A szíami trónörökös utja.

Budapest, április 29. (Saj. tud. táv.)

A szíami trónörökös a bécsi gyorsvonattal este hétkor ide érkezett. Az állomásnál *Drasche* miniszteriumi titkár egyedül fogadta.

A zágrábi heczec.

Budapest, április 29. (Saj. tud. táv.)

A magyar beszélgetés miatti összeütközésből kifolyólag ma újból volt kard affér *Hafner* joghallgató és *Türk* főhadnagy között. Türk kiütötte a joghallgató kezéből a kardot s igen súlyosan megsebezte.

Hirlapok a francia választásokról.

Páris, ápril 29. A lapok mind foglalkoznak a választások eredményével. A »Petit Parisien« azt mondja, hogy az országot nem tudták megtéveszteni egy szövetség erőszakosságai, a mely arról álmódzott, hogy visszaél az ország bizalmával. A »Rapelle« a választások eredményében a köztársaság nagy diadalát látja. A kamarában az új ellenzék tehetetlen lesz. A »Radical« azt mondja, hogy az általános választójog nem dezavualta a régi kamarát, a mely a lázadó elemeket leverte és a kongregációknak hadat üzent. A »Figaro« szerint a pótválasztások előtt nem lehet következtetést vonni az eddigi eredményekből. Az »Aurore« szerint tagadhatlan, hogy a republikánusok vereséget szenvedtek. Drumont azt írja a »Libre Parole«-ban, hogy a zsidóság a kormány támogatásával Algírban hadat indított ellene és óriási erőfeszítéseket tett. Csodálkozik rajta, hogy mégis annyi szavazatot kapott. A »Petit Journal« azt mondja, hogy az általános választójog megintette a kormányt. A »Gaulois« azt mondja, hogy ha a pótválasztások a nacionalistáknak nem is hozzák meg a hatalmat, a miniszteriumét mindenestre elveszik. Bésife, az orleansi herceg képviselője örömmel konstatálja, hogy a miniszterium erősen kompromittálva van. A szabadelvű akció, a Patrie Française és a progressisták bizottságai meg vannak elégedve a választások eredményével és a pótválasztásoktól is kedvező eredményt várnak. Egy kormánypárti képviselő úgy nyilatkozott, hogy a kormány nagyon kedvezőnek tartja a választások eredményét. Az eredmény az, a mit vártak: Párisban vereség, a megyékben sikerek. Több lap szerint Párisban kerületet keresnek Pion és Drumont számára. Azonkívül Morisnak előkelő állást ígérnek a szépművészetek igazgatásában, ha lemond mandátumáról, hogy helyette Prissont lehessen megválasztani Droeben. (M. T. I.)

**Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.**

A "Tiszantul" eredeti távirata.
Határidők.

Budapest, április 29.

Buza októberre	8 01
Buza áprilisra	8 98
Tengeri	5 16
Rozs okt	6 53
Zs. ápr.	6 16
Káposzta, repce, burg.	

Értéktőzsde

Budapest, április 29.

Osztrák hitel	697
Magyar hitel	701
Allamvasút	
Himnuszárny	509 50
Magyar jelzálog	472
Sárgótarján	
Wagon-kölcsön	

Hivatalos árfolyamok

Magyar aranyáradék 4%	120
Magyar koronajáradék	97 85
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 1/2%	120 50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2 1/2%	100 60
Magyar keleti vasúti államkötvény 1878-ból	120 50
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	97 60
Italiárai jog megváltási kötvény	100 65
Horvát-szlavónföldterhermentesítési kötvény	97
Magyar nyeresémsorsjegyek-kölcsön	203
Lejzárbélyezés szerződ. sorsjegyek-kölcsön	163 25
Osztrák járadékpanírban	101 50
Osztrák járadék ezüstben	101 50
Osztrák járadék aranyban	120 50
Osztrák korona járadék	9 40
Osztrák államsorsjegyek	158
Osztrák magyar bank részvény	15 95
Magyar hitelbankrészvény	688 50
Osztrák hitelintézet részvény	670
Párisi vista	95 30
20 frankos arany (Napoleonkor)	19 05
Római-birodalmi márkák	117 15
Londoni vista	240 10
20 márkás arany	23 44

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCKICS GYULA.

481—1902. számhoz,

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a Nagyváradi városi kir. járásbírósnak 1902. évi VIII. 60/2. számú végzésével Szokoly Tamás ügyvéd által képviselt Timár László felperes részére **Hevensi Sándor** utóda alperes ellen 77 kor. 9 fill. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2260 kor. becsült ingóságokra a Nagyváradi városi kir. járásbírósnak fenti számú végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Nagyváradon Z. Udva-utca — számú házában leendő megtartására határidőül **1902. évi május hó 5. napjának délután 2 órája** tűzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt üzleti áruk s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi április hó 11. napján.

Csathó Jenő,

163.

kir. bir. végrehajtó.

**Biharvármegye
gazdaközönségének**

figyelmét felhívjuk **55 év óta fennálló üzletünkre**, hol

gazdasági gépek

kijavitása és jókarba helyezése gyorsan, pontosan és

feltűnő jutányos árban

teljesítettik.

Ugyanott raktáron tartjuk a számos kitüntetést nyert

világhírű nagyváradi

érezcsengőket,

továbbá a cégtulajdonos **EHRlich MÓR** ur által feltalált s szabadalmazott

tömlő-kapcsolókat,

melyek minden gazdasági és községi fecskendőhöz szükségesek és nélkülözhetetlenek.

Továbbá nagy raktárt tartunk a **szencziós** találmányt képező

szabadalmazott **viznélküli**

„PLUTO“

árnyékszék-betétből,

melyek beszerzését orvosi tekintélyek minden **gondos családapá** kötelességévé tették, minthogy azok alkalmazása számos betegségnek elejét veszi.

Czégünk **specziálitását** képezik még: szabadalmazott szűrőkészülékkel ellátott

szivattyus-kutak,

nemkülönben **hírneves templomi, gazdasági és iskolai**

harangok

és általában mindennemű **géprészek** előállítására és bármilyen **éremmunka**.

Rosenthal és Ehrlich

érez- és harangöntők, szabadalmazott kutkésztők. Csengő-gyár.

Alapított 1847-ben.

Nagyváradi, Szacsuvay-utca

(saját ház).

Ö cs. és apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A katonai jótékony célokra szánt

XXII. cs. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák örökös tartományokban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték **17.822 nyereményt** tartalmaz **készpénzben 442.850 korona** összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rug.

A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezekedik.

A huzás visszavonhatatlanul 1902. évi június hó 12-én fog megtartatni.

Egy sorsjegyek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III. ker. Vordere Zollamts-strasse 7. sz. a., továbbá lottógyűjtődékekben, dohánytözsdékben, adó-, posta-, távirada és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvétők részére ingyen adatkak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

162.

A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság államsorsjátékok osztálya.

HOFFER BERTALAN

paplan és matrác különlegességek gyártása

NAGYVÁRAD, Fő-utca. (Bazár-épület).

Milyen csalódás

éri azokat, kik mindent hisznek, azt is, hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a saját műhelyükben, pedig az nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben készülnek a valódi, kitűnő

PAPLANOK!

Ez a házilag készült, valódi paplan, a többi csak rossz utánzat, a mit a vevő, sajnos, csak a saját kárán tud meg, de már későn.

Ruge paplan. 1 frt 60 kr.	Kasmier paplan. 2 frt 40 kr.	Gloria paplan. 3 frt 25 kr
Jobb 1 > 80 >	Jobb 3 > 60 >	Atlasz v. selyem paplan 6 > — >
Gratióz, kelengye-paplan, atlasz 10 frt. Valódi gyapju kasmir 10 frt.		

Paplan-áthuzás jutányosan elvállaltatik.

Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat

Tisztelettel **HOFFER BERTALAN** Fő-utca, (Bazár-épület).



ALKALMI VÉTEL.

Figyelem!

Flegman Ármin áruháza

Nagyvárad, Bémer-tér, értesíti a n. é. közönséget, hogy túlhalmozott raktára miatt **színes selymeket, napernyőket és selyem blousokat** mélyen reducált áron ki-árusít. Mindenki saját érdeke e tényről meggyőződést szerezni. — Minden más raktáron levő cikkek nevezetesen gyönyörű francia batistok, a legújabb fekete és színes ruhakelmék, különlegességek batist-blousok és divatövekben, valamint női fehérmű, vászon- és asztalneműek ösmert »szolid szabott árakban« kaphatók.

Fő-üzlet: **HÁASZ MANÓ** női divatáruháza, Nagyvárad. Fiók-üzlet: **Amerikai áruház.**
Zöldfa-u. elején.

tavaszi ujdonságaimra

Szíves figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott és tekintettel a mindenki által ismert **óriási forgalomra**, abban a helyzetben vagyok, hogy határozottan **olcsóbban adhatok, mint bárki.**

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is, saját műtermemben (Zöldfa-utca 29. sz.) készült 60 cm. magas életnagyságu fényképet kapnak teljesen ingyen, csupán a papírkéretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krt számítom fel. Maga ez életnagyságu fénykép a világ egy műintézetében sem szerzhető be olcsóbban, mint 10 forintért.

A magy. kir. szab.

Osztálysorsjáték főelárusítója a Biharmegyei Takarékpénztár

ajánl sorsjegyeket a **X. sorsjáték**

I-ső osztályához

eredeti árakon.

Sorsjegyeink kaphatók:

a Biharmegyei Takarékpénztár üzlet-
helyiségében Kossuth-utca, 19/20.

Lukács Mór tőzsdéjében Bémer-tér

Rosenblüh Béla

K. Frankl Mari

Steier Jakab

Nagypiacz-tér

Szt. László-tér

A nyereményeket **azonnal** kész-
pénzben fizetjük. 158

Huzás már május hó 22-én.

Figyelmeztetés.

Van szerencsénk ezennel a n. é. fogyasztó közönséget értesíteni, hogy a Dreher-féle palaczk sernek csak az tekinthető, melynek dugója

Dreher
serfőzdeje
Antal.

beégetéssel van ellátva.

Ezen figyelmeztetést azért tartjuk szükségesnek, mert tapasztaltuk, hogy „B. Sz.” monogramunkkal ellátott üvegeinket más gyártmányu serrel is hozzák forgalomba.

Tisztelettel

Bognár és Szántó,

Dreher Antal serfőzdejének képviselője.

Egyedül álló legnagyobb nyaraló- és moly ellen biztosító vállalat.

Nagyvárad, Zöldfa-utca. **Heiman Lipót és társa** Nagyvárad, Zöldfa-utca.
Telefon 243. sz. Telefon 243. sz.

női felöltők áruháza.

Mindennemű szőrmeárúk, u. m.: **bundák, lábzsákok, Coliek, ruhák, szőnyegek** és minden e szak-
hoz tartozó árúk **nyári megőrzésre elfogadtatnak.**

Ünnep és szombat napokon zárva.

Kívánatra a megőrzésre szánt tárgyak elszállítatnak.

Az összes raktárhelyiségek tüzkár ellen biztosítva vannak.